

和美乡村一线行

潞城区

田畴沃野织锦绣 绘就振兴新画卷

文/图 王鹏 顾环环

金秋时节,行走在潞城区的广袤田野上,一幅绿水青山、秋收农忙的丰收图徐徐展开。

这是潞城区以和美乡村建设为突破口,因地制宜、分类施策、循序渐进、久久为功,各村容村貌焕然一新,群众幸福指数节节攀升的真实写照;更是潞城区农村人居环境整治提升工作的全新升级,学习运用“千万工程”经验、因地制宜建设宜居宜游宜业和美乡村的具体实践。

今年以来,潞城区通过学习运用“千万工程”经验,坚持系统观念,区、乡、村三级联动,全面统筹,推动乡村建设、乡村发展、乡村治理等领域全面提升。

支部建设聚力量 提振党员精气神

一个支部就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜。

小积分激发大活力。黄池村党支部牢固树立“抓党建、促治理”理念,不断夯实党建基础,着力加强自身建设和党员教育管理,提升支部战斗力与党员素质。为充分发挥村党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,该村积极推行党员分类积分制管理,将党员履行基本义务、参与组织活动、服务基层群众等情况,作为积分的重要依据,并纳入全年目标任务考核。考核优秀的,党支部会在先进评选、内部提拔等方面给予优先考虑。

黄池村创新实施“党群连心田”党建标志性工程,党员们在党群连心田进行义务劳动,秋天丰收的农作物归群众所有,以党员带动群众结成“党群致富共同体”。党员积分管理、党员教育管理……一系列举措让党

员心中有责任、肩上有担子、干事有激情、工作有动力。

今年,该区通过构建完善的党建体系、注重党员教育管理、发挥党员先锋模范作用、推动党建与中心工作深度融合以及创新党建工作方法,有效提升了全区党建工作的水平和质量,为推动学习运用“千万工程”经验提供了坚强保障。

集体经济在壮大 铺就产业振兴路

乡村振兴靠产业,产业振兴有特色。

今年,潞城区在学习运用“千万工程”的过程中,牢固树立和贯彻落实“两山”理念,统筹好乡村建设和经济发展的关系,努力打通“绿水青山”和“金山银山”的转化通道,实现“美丽田园”和“美丽经济”的双重效益。

靠着如画的乡村美景,西流南村还成功承办了潞城区首届桃花艺术节、红色乡村骑行游、正月十五赏花灯等活动,独具特色的“文旅+”产品,满足游客多元化文旅消费需求,同时进一步叫响西流南村美丽乡村品牌。

乡村产业蓬勃发展,全区引领夯实基础。潞城区坚持产业振兴带动乡村全面振兴,出台以奖代补政策,撬动资金杠杆,争取中央债券、省市奖补资金等5000万元,配套区财政5000万元,带动企业、主体投资1亿元,推动香菇、大葱、高粱、中药材、设施蔬菜、旱地西红柿和冬播谷“6+1”特色产业种植面积突破10万亩。建成大葱产业园,全面补齐育苗、加工、销售、体验全产业链条,年产值实现8000万元,提供就业岗位3000余个。引进香菇制棒自动化生产线,建

成全省唯一的集制棒、养菌、出菇、保鲜、加工、销售于一体的食用菌产业综合示范园区,辐射带动全区5个乡镇、22个村建设香菇棚200多座,香菇年产量超过4000吨,产值达到4000万元,带动1000余户农户增收致富。全区134个村级集体经济总收入近1.5亿元,经营性总收入近9000万元,较上年分别增长25.6%、34.5%。

红色基因传承好 宜居宜游美乡村

在融场景与声光电于一体的微子镇神头村神头之战文化中心,沙盘动画影像、实景再现等还原了当年的战术安排,完整展示了神头岭伏击战经过,让一段段扣人心弦的红色故事穿越时空缓缓“走来”。

把红色资源利用好,把红色传统发扬好,把红色基因传承好……神头村着力打造“红色文化”这张名片,以红色旅游撬动乡村发展,利用村委会大院闲置空地建成两层旅游民宿,满足游客基本食宿需求;以神头之战纪念园景区被评为国家3A级旅游景区为契机,开展红色研学活动,建设爱国主义教育基地。

在感叹家乡变化如此之大的同时,村民们也琢磨着发展本村特色产业——“神头红”小米产业。依托神头岭这片红土地,村民种植1000余亩谷子,还建起小米加工厂,拓宽致富路。

同样,黄牛蹄乡的土脚村也是一个文化底蕴深厚、红色资源丰富的村庄,仅潞城县抗日民主政府旧址就有13家单位、14座院落。为让更多人了解村里的红色故事、传承好革命精神,该村充分挖掘和利用红色资

源,从中汲取养分和智慧,以红色精神激发绿色发展动力,全面推进乡村振兴。

土脚村以潞城县抗日民主政府旧址为核心,结合乡村民俗文化,大力开展美丽乡村建设,修缮村里的窑洞院落与古宅,鼓励村民开办农家乐,让游客在接受红色教育、感悟红色精神的同时,还可以观赏窑洞古民居、品尝农家饭菜、体验农耕生活,领略自然风光的诗情画意。

当下,土脚村正沿着“党建引领+红色教育+乡村旅游”的发展之路昂扬前行,不断完善旅游配套设施,提高旅游承载力,在产业发展中迈开大步子,让乡村振兴之路越走越宽,让村民的日子越过越红火。

和美乡村绘新景 书写振兴新篇章

今年以来,黄池村始终以人为本、为民造福,不断改善农村人居环境,加强公共服务设施配套建设,奋力绘就宜居宜业和美乡村建设的新画卷。

环境更宜居,生活更便利。为进一步提升养老服务保障水平,该村以满足老年人多样化养老需求为出发点,将村空置小学改造成日间照料中心,打造棋牌室、阅览室和多功能活动区,为老年人提供休息、娱乐、阅读等全方位服务,助力老年人生活从“老有所养”到“老有所享”“老有所乐”。

今年,潞城区坚持把解决急难愁盼、不断满足群众意愿作为践行“千万工程”的出发点和落脚点,实施“一老一小一呼叫”惠民工程;建成长治市大健康公共服务基地,在城内9个社区开展康养模式试点,并逐步向全区各村推广;引进紫丹教育集团,建成全省首家产教融合实训基地,开展嵌入式托育服务,打造“5分钟托育服务圈”;建成全省第二、长治市首家人力资源产业园,打造全省最大的呼叫基地,带动农业转移人口1000多人就业;常态化开展送戏下乡,举办甩饼文化节、花朝文化节、越野摩托车大赛等活动,不断满足群众精神文化需求。

西流北村、崇道村、北村、西靳村、张家河村、南流村……学习运用“千万工程”经验以来,潞城区呈现出村村景不同、村村风韵浓的新景象。如今,一个个生活宜居、环境宜游、发展宜业的和美乡村正阔步向人们走来。

新征程,再起航。潞城区将继续学习运用“千万工程”经验,坚持生态优先、民生为先、项目争先、实干当先,把各项工作举措落细落实,引领乡村全面振兴,加快绘就新时代和美乡村新图景。



和美乡村入画来。